《政治学原理》模拟试卷（三）答案

一、单项选择题

1．D    2．B    3．D    4．C    5． D    6．A    7．D     8． B   9．C   10．B

二、多项选择题

1．ABCD       2．ABCDE      3．BCD      4．ACD      5．BD

三、辨析题

1.错误。①有些国家如德国、以色列等国设有总统职位，但总统没有什么权力，权力掌握在议会或政府（总理）手中，这类国家是议会共和制国家而不是总统制国家。②有些国家如美国总统权力很大，可组织政府、任命高级官员、批准议会通过的法案、做出重大决策等，这类设有总统职位并由总统掌握实权的国家才是总统制国家。

2．正确。社会契约论是没有事实根据的非科学的政治理论，但所谓自然状态、自然权利等都是臆想出来的。社会契约论反对君权神授而主张君权民授，对人民进行思想启蒙，动员民众反对封建专制制度具有重要意义。 

四、名词解释

1．政治参与是公民、政党以及各种社会团体和组织影响政府公共政策的制定与实施，参与管理国家事务和社会事务的各种政治行为。

2．亚里士多德是古希腊著名的政治思想家。他研究了一百多个希腊城邦写下了《政治学》这本经典之作，系统地阐述了有关国家的基本理论和概念，从而创立了政治学这门社会科学学科。

3．政治权力是指在阶级社会中经济上占统治地位的阶级，为维护自身利益而凭借国家强制力对其他阶级进行控制的能力。政治权力的本质是强制和服从，它反映的是统治阶级与被统治阶级之间一种不平等关系，在形式上表现为特定的公共权力。 

五、简答题

1. ①党的政治领导是指共产党在国家权力体系中处于核心地位，以保证国家的社会主义性质和社会主义发展方向。②召开党的代表大会在前，统一全党思想，党的代表大会根据马克思主义原理，结合具体国情，以及不同历史时期特点和需要，制定党的路线、方针和政策，规定长远目标和当前任务。③召开全国人民代表大会在后，国家机关根据党的代表大会制定的路线和方针，确定工作方向，制定工作计划，围绕中心任务开展各项工作。

2. ① 传统政治文化与自然经济及相应的社会结构相联系，以专制主义和等级观念为核心内容，社会成员缺乏主体意识、竞争意识，相信宿命，向往过去。②现代政治文化与商品经济、市场经济及相应的社会结构相联系，以自由、平等、人权等观念为核心内容，广大社会成员具有主体意识、竞争意识，不信天命，面向未来。

3．①现代公民是一个法律概念，是指具有国籍并依法享有政治权利和履行相应义务的人。②古代雅典公民是一个政治概念，是指享有政治特权的一部分自由人。③ 两者在政治参与的内容、范围和形式等方面都不可同日而语。

六、论述题

1. 答案要点：

可用利益集团的理论来说明这一现象。

①遗族会是日本国内最大的利益集团之一，该利益集团是由二战中死去的军人的家属组成的，其宗旨是“告慰英灵，推动靖国神社的国营化，促成政府正式参拜靖国神社，否定侵略战争”。遗族会许多骨干分子是日本国会参众两院的议员，政治势力很大。②日本是一个议会制国家，只有议会中的多数党才能组阁，而首相是由多数党领袖来担任的，因此能否获得大多数议员的支持关系至关重要。首相因参拜靖国神社而得到议员的支持，能巩固其政治地位，因此宁愿面对舆论的谴责和周边国家的反对而讨好日本遗族会。③参拜靖国神社表明日本当局无论在组织上还是在思想上，均未完全摆脱军国主义的影响，同时也说明日本利益集团在国家政治生活中的作用很大。
2. 答案要点：

一般而言，政府职能的定位在于对市场机制缺陷的弥补，即只有在单靠市场机制无法解决的社会资源配置问题上，才存在政府权力干预的必要，否则政府对市场的干预就是不合理的。在社会主义市场经济条件下，市场机制将取代政府成为配置社会资源的主要机制，相应地，政府职能本身就面临着转变的问题。政府应该根据社会经济文化发展的实际状况，承担自己应该承担的公共事务，而把不应属于自己承担的社会事务交给社会中介组织或者市场承担。在社会主义市场经济条件下，新确定的政府职能主要应该是：为社会经济和社会健康、稳定、持续发展提供有效的公共政策；通过财政、金融、货币等宏观经济调控手段调节市场，引导社会经济发展；通过经济立法执法等法律手段规范市场主体的行为，维护市场秩序；扩大政府社会控制和社会服务功能，维持社会秩序，提供社会福利；优化政府本身的管理，实现政府的法制化和高效化。
